

中小企业近况如何，助企政策如何发力？

□新华社记者 张辛欣

新华社北京11月2日电 实施更大规模减税降费、加大金融支持力度、降低工商业电价……今年以来，针对中小企业面临的实际困难和压力挑战，我国推出一系列助企援企政策措施。

这些措施效果如何，中小企业现状怎样，下一步政策如何发力？

“为帮助中小企业复工复产、渡过难关，我国从财税、社保、金融等8个方面陆续出台了90多项政策措施。”工信部新闻发言人黄利斌说，截至9月末，普惠小微贷款余额同比增长29.6%。

中国中小企业发展促进中心连续3个季度对1.4万余家企业疫情防控复工复产、惠企减负政策落实情况等调研并发布报告。报告显示，一系列优化营商环境、减轻企业负担政策措施取得了积极成效，企业发展环境进一步改善，企业普遍反映社保和医保减负缓征政策“含金量”尤为高。

各项政策落地显效，有效缓解了疫情冲击造成的生产经营困难。二季度以来中小企业经济运行状况持续向好，生产效益指标逐步好转，企业信心逐渐恢复。国家统计局数据显

示，前8个月规模以上中小工业企业利润总额同比增长0.6%，盈利基本已恢复到去年同期水平。

工信部中小企业生产经营运行监测平台调查显示，中小企业国内订单、出口订单指数连续7个月回升。反映流动资金紧张的中小企业比例连续7个月下降，有招工需求的中小企业比例连续3个月回升。

政策帮扶的同时，互联网平台带动数字化升级，也在一定程度上加速了中小企业经营的回暖。

开拓小店“极速上线”通道，针对小店推出复工“流量红包”……今年以来，美团出台一系列帮扶平台上中小企业的举措。近日，美团发布秋季小店大数据，第三季度平台上新增小店近30万家，小店营业额环比增长18.4%。

很多大企业发挥带头作用和平台优势，推出一系列具体的帮扶举措。

10月29日，在国网嘉兴供电公司营销室，工作人员正在抓紧核对嘉兴秀洲区王江泾镇元丰纺织有限公司参与分钟级电力需求响应获得的补贴金额。

受海外疫情影响，不少纺织订单转向了国内。“纺织小镇”

王江泾镇的很多企业加班加点。为保障生产用能，国网嘉兴供电公司针对企业用电推出定制服务，并通过大数据等引导鼓励错峰用能，发放相应补贴。

阿里巴巴上线新制造平台，助力中小制造企业按需生产，解决“库存难”等问题；北京精雕科技集团与北京门头沟地区合作打造快速制造平台，面向中小企业开放机电科技产品制造能力……通过协同创新，很多企业在重塑优势。

多方举措和帮扶下，中小企业经营状况得到改善。但不可否认，企业仍然面临压力与挑战，也应看到，一些企业反映部分政策落实还有堵点，在经济下行压力加大的情况下，企业对降成本的政策诉求较为强烈。

工信部副部长辛国斌说，下一步，工信部将加大力度抓助企政策落实，充分发挥“互联网+”作用畅通惠企政策信息渠道，特别是加大依法推进清理拖欠民营企业中小企业账款力度，加强督促检查。

“要聚焦降低制造业负担，助力制造业提升竞争新优势；聚焦降低小微企业和个体工商户负担，增强市场主体活力；聚焦提升减负治理能力，服务建设新发展格局。”辛国斌说。

银行间债市创新模式 助力民企融资

□新华社记者 刘开雄

新华社北京11月2日电 债券市场一直是民企融资的重要渠道。近年来，为加快解决民企融资难题，银行间债券市场为民企融资积极拓展资源，更是通过模式创新为民企融资打造新路径。

2018年，人民银行会同有关部门，从债券、信贷、股权3个融资主渠道，采取“三支箭”的政策组合，支持民营企业拓宽融资途径。其中，民营企业债券融资支持工具作为“第二支箭”，从2018年10月试点运行至今，取得了不错的效果。

银行间债市数据显示，截至2020年9月末，民企债券融资支持工具累计直接和间接支持103家民营企业发行债券融资工具249只，金额1301亿元。在民企债券融资支持工具的带动下，2020年1月至9月民企债券融资工具累计发行约3700亿元，同比增长接近60%，远超市场平均增速。

民企支持工具的实践也为债市创新提供基础。10月30日，中国银行间市场交易商协会组织市场成员试点运用交易型信用增进，推出民企集合注册发行模式，成功发行首单5亿元长三角科创民企集合短期融资券。

民企集合注册发行模式是一种“手拉手”式集合注册发行模式。该模式由主承销商对符合授信要求的多家民企进行一次性打包，统一出具推荐函，统一撰写发行文件，统一注册和发行，中介服务费用各家均摊。与此同时，交易商协会开通绿色通道提供专项服务，实现多家企业“一站式”“一条龙”服务，进一步提升企业融资便利，节省企业操作成本。

此外，该项目还创新利用民企债券融资支持工具提供统一的交易型信用增进——在发行人出现兑付困难时，增信机构通过受让投资人债券，以交易形式实现对投资人本息保障，解决联合发行主体信用水平差异较大问题，便利投资者定价与投资，有效提升发行成功率。

据介绍，此次交易型信用增进模式为企业节省80BP左右的增信费率，并保障企业实现最终发行利率3.3%，较一年期LPR低55BP，大幅降低企业融资成本。

专家认为，我国中小民企数量多，融资需求强烈。但长期以来，单一企业发债额度小，融资成本高，投资者认可度低等问题严重影响甚至阻碍了中小民企，特别是中小型科技企业的债市融资之路。

此次银行间债市尝试通过集合注册的方式，将多家民企的融资需求集中起来发行债券，客观上为中小民企债券融资提供了新思路，有利于进一步拓宽企业融资渠道，为破解民企融资难题提供了新实践。



2020全球能源互联网(亚洲)大会在京召开

11月2日，2020全球能源互联网(亚洲)大会在北京召开。本届大会由全球能源互联网发展合作组织发起召开，主题为“绿色低碳可持续发展”，旨在深化全球及亚洲能源电力合作，加快能源变革转型，推动全球能源互联网中国倡议落地实施，为“一带一路”和人类命运共同体建设发挥作用。

新华社记者 邢广利/摄

袁隆平团队杂交水稻双季亩产突破1500公斤

新华社长沙11月2日电(记者 白田田 周勉)11月2日，湖南省衡阳市衡南县清竹村，由“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产突破1500公斤大关，其中晚稻品种为第三代杂交水稻。

在今年疫情和灾情的多重冲击下，这样的测产结果来之不易，具有很高的“含金量”。测产专家组组长、中国科学院院士谢华安说：“看到一大片稻子长得这么整齐、这么诱人，大家都在称赞，也为袁隆平团队创新成果感到骄傲。”

2日上午，位于清竹村的第三代杂交水稻“叁优一号”试验示范基地，绵绵阴雨没有挡住人们收获的热情。3个地块同时开始机械收割，来自全国各地的10多位院士、专家在现场参与了测产。

经测产专家组评定，晚稻品种“叁优一号”亩产为911.7公

斤。在此之前，同一基地种植的早稻品种亩产为619.06公斤。这意味着双季亩产达到1530.76公斤，实现了“1500公斤高产攻关”的目标。

位于长沙的湖南杂交水稻研究中心，90岁的袁隆平院士与测产现场进行了5G视频连线。袁隆平说：“3000斤意味着离‘禾下乘凉梦’更近了一步。”

据了解，第三代杂交水稻技术被袁隆平看作是突破亩产“天花板”的关键。专家认为，第三代杂交水稻的“基因强大”，具有高产、抗病、抗寒、抗倒等特点。

湖南杂交水稻研究中心副主任张玉焯说，今年南方水稻产区遭遇极端低温寡照天气，第三代杂交水稻品种表现相对稳定，经受住了考验。

“每月靠房子能拿到数万元养老金”？老年人须提防以房养老理财骗局

□新华社“新华视点”记者 张超 王淑娟

新华社北京11月2日电“每月靠房子能拿到数万元养老金的”承诺，很可能是一场骗局。57岁的北京冯女士现在面临失去一套房子的危险，令她陷入困境的，是打着以房养老旗号的理财骗局。

“新华视点”记者调查发现，近年来，北京、广东、河南等多地出现了借以房养老概念进行非法集资或者转移老年人房产的案件，受害者损失惨重。

多地出现老人陷入以房养老理财陷阱案件

10月30日，北京的冯女士收到北京市第二中级人民法院的执行通知书。她或将背上超过560万元的债务，或将失去一套房子。

2019年3月，冯女士在北京利合济民投资有限公司投资了房产理财产品。实际交易路径是：冯女士与高某签订一份560万元的借款合同，约定月利率为1.5%，由利合济民代为支付给高某；公司将冯女士的自有住房抵押给高某。

冯女士收到560万元后立即转账给利合济民董事长何宁个人账户，再与利合济民签订理财合同。利合济民的业务员宣称，冯女士可享受以房养老的收益，担保年化收益率为4.5%，即每月2.1万元。

冯女士收到几个月的理财收益后，利合济民资金链断裂。2019年9月，利合济民因涉嫌非法吸收公众存款被立案调查，何宁等人被逮捕。高某到仲裁机构主张冯女士的房产权利。仲裁机构没有看到高某与利合济民的理财合同，认为这是冯女士与高某的个人借贷纠纷，支持了高某。

据不完全统计，近年来，仅北京地区在利合济民、中安民生、普伴金服等平台上，陷入涉房理财陷阱的房主就超3000人，且大都为老人。

2019年4月，北京市公安局海淀分局侦破中安民生养老服务

公司涉嫌非法吸收公众存款案，涉及投资人上千人。中安民生71人被检察机关批准逮捕。

类似的案件在全国多地发生。记者在中国裁判文书网查询发现，广东、河南、河北等省份均有涉以房养老理财骗局案件。

拉大旗、设圈套诱导老人签危险合同

以房养老理财骗局的基本套路是：忽悠老人将房子抵押换钱，投资所谓以房养老项目，宣称每月能拿到数万元养老金。老人将房产处置权交给公司，最初每月能收到高额回报，但没过多久，公司失联、老板跑路，老人“钱房两空”。

为什么这样的套路能屡屡得手？

记者调查发现，一些公司打着国家政策的旗号迷惑老年人。记者拿到的一份利合济民宣传单上写着“响应国家号召，实现以房养老、以房养家的终极目的”。中安民生向老人们兜售所谓以房养老产品，也是打着国家政策鼓励的旗号，宣称“以房养老是政府大力扶持的产业”。

有的公司拉大旗作虎皮，以权威机构名义蒙骗老人。例如自称与民政部、全国老龄委、中国老龄事业发展基金会等机构合作，成为会员的老人可享受低价早餐、午餐。在此过程中，公司人员再向老人灌输以房养老的种种好处。中安民生的案件中，不少老人就是在该公司组织的免费郊区旅游、“名师”讲课中被慢慢洗脑的。

这类公司不仅以高额利息为诱导，还以免费旅游、免费“名师”上课、答谢会等名义诱骗老人参加。有的公司还开设餐厅，成为会员的老人可享受低价早餐、午餐。在此过程中，公司人员再向老人灌输以房养老的种种好处。中安民生的案件中，不少老人就是在该公司组织的免费郊区旅游、“名师”讲课中被慢慢洗脑的。

设计圈套诱骗老人签格式合同，是这类骗局的最险恶之处。这些公司往往不会明确告知老人是通过抵押房产借款进行理财，而是用“每月领取养老金”等说辞进行忽悠，使老人深

信“房屋抵押只是走形式”。

警惕收益特别高、看不懂的项目，合规以房养老产品有待升级

业内专家介绍，真正的以房养老又称住房反向抵押养老保险，是指拥有房屋完全产权的老年人，将其房产抵押给保险公司或商业银行，但继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权，并按照约定条件领取养老金直至身故；老人身故后，保险公司或商业银行获得抵押房产处置权，处置所得将优先用于偿付养老保险相关费用。

2014年7月，原保监会正式开展住房反向抵押养老保险试点。2018年7月，试点扩大到全国范围开展。不过，保险版以房养老的推行却市场遇冷。目前，市面上只有幸福人寿和人保寿险的两款产品，且参与者寥寥。

北京市东城区人民法院法官助理姜宁表示，以房养老理财骗局针对的主要是法律风险意识低、资产价值高、对养老服务有刚性需求的老年人群体。

姜宁说，合规以房养老的开展主体为商业银行或正规保险机构，除这两类主体外，其他养老公司、服务机构开展的以房养老项目，建议老年人一概不要参与。

北京雷石律师事务所律师曹志杰表示，对一些收益特别高、看不懂、不清楚钱给谁用、交钱变成合伙人的投资项目，一定要提高警惕。如果现上当受骗了，一定要第一时间到公安机关报案，做到及时止损，绝不能存在侥幸心理。

专家建议，公安、民政等相关部门要加强协同治理，形成监管合力，加大对以房养老领域违法犯罪行为的打击力度。

中国人民大学经济学院教授聂辉华认为，作为一种金融创新模式，目前保险公司和商业银行以房养老的产品设计主要优先满足高龄老人、失独孤寡老人、低收入家庭老人的养老需求，产品品种和业务覆盖范围未来有待升级。

阿尔及利亚就宪法修正案举行全民公投

新华社突尼斯11月1日电(记者 黄灵)阿尔及尔消息：阿尔及利亚1日就宪法修正案举行全民公投。

阿尔及利亚独立选举监督委员会主席穆罕默德·舒尔菲当晚在投票结束后举行的记者会上说，监督员在全国6.1万个投票站监督投票，内政部在每个投票站派驻安保人员维持秩序，整个投票过程进展顺利。

舒尔菲说，为防控新冠疫情，所有投票站都采取了严格的防疫措施。

舒尔菲没有说明公布公投结果的具体时间。据媒体报道，选举机构当晚开始计票，公投结果将在计票结束后公布。

阿尔及利亚总统特本今年1月成立宪法修正案起草小组，之后将宪法修正案草案相关内容提交给各政党以及社会各界进行讨论。该草案对现行宪法进行重大修改，内容涉及加强公民权利和自由、对现行领导机构权力重新进行分配、打击腐败和提高执政透明度等。

韩国前总统李明博开始服刑

新华社首尔11月2日电(记者 陆睿 耿学鹏)因贪污受贿等罪名被判处17年有期徒刑的韩国前总统李明博2日被押送至首尔东部看守所开始服刑。

据韩国媒体报道，李明博当天首先抵达首尔中央地方检察厅进行身份确认等程序，之后乘坐检方提供的车辆被送至看守所开始服刑。鉴于前总统礼遇，李明博或被安置在面积约13平方米的单间内。

10月29日，韩国大法院(最高法院)以贪污受贿等罪名，终审判处李明博有期徒刑17年。法院还判处李明博130亿韩元(约合7670万人民币)罚金，追讨其犯罪所得57.8亿韩元(约合3410万人民币)。

李明博生于1941年，2008年至2013年任韩国总统，是继全斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后第四名遭刑事定罪的韩国前总统。

以色列启动一款新冠疫苗临床试验

新华社耶路撒冷11月1日电(记者 尚昊)以色列总理府1日发表声明说，该国于当天启动一款新冠疫苗的临床试验。

据以色列媒体报道，以色列两家医院当天为两名志愿者接种了由以色列生物研究所研发的一款名为“BriLife”的新疫苗。两家医院本月将为80名志愿者接种这一疫苗。

以色列总理府声明说，以总理内塔尼亚胡当天访问了位于以中部城市拉马特甘的哈伊姆·谢巴医疗中心，了解新冠疫苗临床试验启动工作。内塔尼亚胡表示，应对新冠病毒危机的真正出路在于疫苗开发，“这是非常重要的一天，令人鼓舞”。

内塔尼亚胡当天表示，已下令在该国建立一家永久性生产疫苗的企业，且该企业不以营利为目的。

今年6月，以色列生物研究所宣布完成新冠疫苗的动物实验。该所所长什穆埃尔·沙皮拉日前发表声明说，“BriLife”疫苗的一期临床试验从11月1日开始，为期约三周，80名年龄在18岁至55岁的志愿者将参与；二期临床试验预计12月开始，将招募960名18岁以上的志愿者；三期临床试验预计明年4月或5月开始，将招募3万名志愿者。

以色列卫生部1日公布的新冠疫情数据显示，该国新增新冠确诊病例356例，累计确诊314778例；新增死亡14例，累计死亡2553例；新增治愈1222例，累计治愈302463例。



纽约百年书店向读者“求救”

11月1日，顾客走进美国纽约“思存书店”。美国纽约的文化地标“思存书店”因新冠疫情冲击生意惨淡，书店老板10月24日发文呼吁读者买书支持书店运营，得到不少书迷的响应。

新华社记者 王迎/摄